

ОТЗЫВ

на диссертацию Цереновой Марины Петровны «Комплексная геоэкологическая оценка урбанизированной территории в приморской зоне (на примере г. Туапсе и Туапсинского района)» представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (Науки о Земле)

Существующая во всем мире проблема реализации рекомендаций конференции по вопросам развития человеческой цивилизации, состоявшейся в 1992 году в Рио-де-Жанейро, указывает на необходимость продолжать работу по совершенствованию имеющихся моделей урбанизированных территорий всех уровней и созданию новых подходов и комплексных методов оценки урбанизированных территорий одновременно по всем трем категориям «экология» - «экономика» - «социум». Диссертант Церенова Марина Петровна продемонстрировала хорошее знание проблемы, что позволило ей очень убедительно аргументировать актуальность заявленной темы.

Актуальность проведения настоящего исследования связана с высокой социальной и экологической значимостью проблемы обеспечения приемлемого уровня экологической безопасности на урбанизированных территориях локального уровня, расположенных в прибрежной зоне с необходимостью выявления, идентификации, последующего упреждения и минимизации угроз, исходящих от внешней среды, внутри которой функционирует г. Туапсе и Туапсинский район.

Диссертация соответствует паспорту специальности 25.00.36 «Геоэкология (Науки о Земле)» по пунктам: 1.8. Природная среда и геоиндикаторы ее изменения под влиянием урбанизации и хозяйственной деятельности человека: химическое и радиоактивное загрязнение почв, пород, поверхностных и подземных вод и сокращение их ресурсов, наведенные физические поля, изменение криолитозоны; 1.10. Разработка научных основ рационального использования и охраны водных, воздушных, земельных, рекреационных, минеральных и энергетических ресурсов Земли, санация и рекультивация земель, ресурсосбережение; 1.11. Геоэкологические аспекты функционирования природно-технических систем. Оптимизация взаимодействия (коэволюция) природной и техногенной подсистем; 1.12. Геоэкологический мониторинг и обеспечение экологической безопасности, средства контроля.

В диссертационной работе, несомненно, присутствует научная новизна, так все намеченное автором получило подтверждение в результате проведенных исследований. Хотелось бы отметить, что в данной работе впервые предложены научно обоснованные варианты набора вопросов для анкетирования населения, более полно и объективно отражающие мнение населения и дающие важный вклад в комплексную оценку урбанизированных территорий.

Выполненное исследование характеризуется весомым личным вкладом автора. Все этапы исследования выполнены лично автором или с его непосредственным участием.

К несомненным достоинствам диссертации относятся разработанные уточнения к модели управляемой природно-технической системы, и сформулированные требования к комплексной геоэкологической оценке урбанизированной территории в приморской зоне и порядку ее применения. Особое внимание в работе уделено социальному аспекту. Его практическое воплощение выполнено на высоком профессиональном уровне и доказало необходимость включения категории «социум» в официальные отчеты.

При подготовке диссертации автором проделан значительный объем научной работы, и в заключении приведены основные выводы и результаты исследования.

Следовательно, рецензируемая работа Цереновой М.П. имеет научное и практическое значение и соответствует уровню диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата наук. Приведенные в диссертации результаты являются новыми и отражают всю совокупность проведенных автором исследований. По результатам работы Цереновой М.П. имеются Акты внедрения и Акты использования.

На основании изложенного считаю, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата географических наук, а ее автор Церенова Марина Петровна заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (Науки о Земле).

Ивлиева Ольга Васильевна, доктор географических наук, (25.00.36) геоэкология, профессор кафедры туризма Высшей школы бизнеса Южного федерального университета, ул. 23 Линия 43/36, ком.105 Ростов-на-Дону, 344019, Тел. +7 (863) 2184043, ivlieva.o@mail.ru



Профессор кафедры туризма ЮФУ

Ивлиева О.В.

Специалист по работе с персоналом
I категории
« 26 » 09 2015